

冲寒已觉东风暖

——记习近平总书记在浙江调研疫情防控和复工复产

(一)

第一大港的硬核力量

3月29日下午，宁波舟山港穿山港区码头，春雨沥沥。

习近平总书记撑着雨伞，举目眺望，远处舟山群岛依稀可见。

眼前的宽阔水域，一年进出大型商运船达4.2万艘次，是名副其实的“黄金水道”。

在行政办公楼12层的室外平台，总书记在雨中俯瞰港区全貌，整齐的集装箱连片堆放，巨型桥吊林立，一眼望不到边，作业现场紧张忙碌而又井然有序。“看看这壮观的场面。”总书记高兴地说。

宁波舟山港集团董事长毛剑宏向总书记汇报：“去年我们宁波舟山港完成货物吞吐量11.2亿吨，已经连续11年位居世界第一，集装箱吞吐量2753.5万标箱，跃居全球港口第三位。”总书记说：“这真是了不起的成绩！”

宁波舟山港一体化，是习近平在浙江工作时谋划推动、牵线“联姻”的。2006年12月，港口集装箱吞吐量突破700万标准箱，是他亲自到场启动了第700万箱起吊按钮。

10多年过去，宁波舟山港突飞猛进，打造了全国区域港口一体化改革的“浙江样板”，印证了总书记当年的远见卓识。

这次在浙江，总书记重点考察的一个主题是坚持新冠肺炎疫情防控之下推进复工复产。

港口是经济发展的晴雨表。大量货物进出，国际联系广泛，也是疫情防控的重要防线。

“现在疫情怎么检查？”“是上船检查吗？”“船员能上岸吗？”总书记问得十分详细。

港口负责人介绍，现在港口严防境外疫情输入，加强船舶风险等级管控、引航作业和船舶作业规范、自有船舶和人员管理措施，我方引航和检验检疫人员一律穿着防护服，外方船员一律不下船，筑牢了海上防线，目前尚未发生经港口输入的疑似或确诊病例。“3月1日到26日，货物吞吐量为去年同期的95%，集装箱是去年同期的99%。”

“你们既抓疫情防控，又抓恢复生产，港口正常作业恢复得很好。从目前看，各方面数据在第二季度保持比较大幅度的回升还是具备条件的。我看好你们！”总书记勉励道。

当前疫情形势怎么看？经济形势如何发展？在港口行政办公楼一楼大厅，总书记同职工代表进行了面对面交流，向他们表示慰问。

“虽然大家都戴着口罩，但能够站在这里，能够这样交流，说明

我们的疫情防控已经有了一个积极向上的形势，可以把正常的事情逐渐办起来了。现在，全国绝大部分地区都已经是低风险地区，但还不是万事大吉的时候，还要小心，保持一些耐心。”

总书记十分清醒：“现在，更严重的问题发生在国际上。国内防疫是上半场，国际防疫是下半场。疫情之下，任何一个经济体、一个国家都不能独善其身，即便国内打赢了，国际疫情形势也可能影响我们，所以要积极参与到国际疫情防控合作中去，未雨绸缪，做好防范应对的预案。”

在国家的经济版图中，地处南北和东西航道交汇点的宁波舟山港，共建“一带一路”、长江经济带发展、长三角一体化发展等在此汇聚，地位举足轻重。

“大家在这里工作的意义在哪里呢？”面对精神昂扬的港口职工，总书记称赞他们，“港口是支撑经济发展的基础性、枢纽性设施，你们是一支非常硬核的突击力量。”

“长三角一体化发展、建设粤港澳大湾区、京津冀协同发展等，这些都是我们国家发展的重要引擎。一个个引擎都加快转动起来，中国经济持续健康发展就势不可挡。”

从一个岗位谈到一个港口，从一个区域放眼整个国家，意味深长、饱含激励的话语，为大家阐明了平凡的工作在当前复工复产大局中的关键作用。

“祝宁波舟山港全体员工一切顺利！希望大家在战胜各种困难之后，仍然能够取得优异的成绩，打造世界一流强港，为祖国和人民作出新的贡献。”话音甫落，掌声热烈响起。

(二)

听到机器的轰鸣声

看完宁波舟山港，总书记乘车前往宁波北仑大碶高端汽配模具园区，深入复工复产的第一线。

这个面积不大的园区集聚了70多家企业，90%都是压铸模及其上下游配套企业，全国压铸模具企业前20强中，这里占了11席，有很多“隐形冠军”。

在宁波臻至机械模具有限公司的生产车间里，一排排机床设备飞速运转，机器声轰鸣。总书记走到生产线旁，了解模具产品生产工艺流程，询问市场销售情况，看得十分仔细，问得十分具体。

正在忙碌的工人们见到总书记来了，纷纷向总书记问好。

“大家身体都好吧？”

“好！感谢总书记！”工人们高声回答。



3月29日至4月1日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在浙江考察。这是3月29日，习近平在宁波舟山港穿山港区，同港口职工代表亲切交流。（新华社记者 鞠鹏 摄）

“大家辛苦了！我们现在就是在要坚持疫情防控的前提下积极开展复工复产，既要保证生产任务，还要保证身体健康。”总书记叮嘱大家。

公司总经理张群峰介绍，2月11日公司通过复工批准，2月17日恢复到正常产能的80%，目前已全部复产。115名员工中，除2名湖北籍员工之外已全部返岗作业。

“受疫情影响，第二季度订单有所下滑。政府对我们进行了帮扶，减免水电费、员工社保等，让我们减轻负担。我们有信心渡过眼前的难关。”公司负责人告诉总书记，“接下来我们企业的目标是打造国际一流模具厂，实现人均产值150万元。”

热火朝天的车间，企业负责人坚定的信心，让总书记十分欣慰。

临上车，总书记特意停下脚步，再次回过头对工人们说：“看了你们企业的状态，我还是很高兴的。中国的民营企业、中小微企业，有活力、有灵性，有一股子精

神，在你们企业身上也得到了体现。这么大的疫情发生了，我们的中小微企业还在迎难而上，还在自强不息发展。前景是乐观的，祝你们一切都好！”

(三)

面对面的坦诚交流

在宁波北仑大碶高端汽配模具园区管理服务中心，习近平总书记同园区管理人员、中小企业负责人和外地返浙员工代表等面对面，坦诚交流，认真听取意见和建议。

他们中有公司总经理、行业协会代表，还有车间主任、人事经理、项目工程师。

“这次我来调研，就是要听一听你们的意见。在当前复工复产的形势下，你们最关心什么？需要解决哪些问题？”总书记开宗明义。

一位模具制造公司总经理告诉总书记，公司外贸占比较高，现在国外疫情蔓延可能会造成市场疲软，整个供应链难免受到影响，他们十分关心国家能否出台一些降息免税政策。

一位汽车电子公司的“80后”总裁说，3月上旬，因受下游订单的影响，公司产能受限，现在订单正在迅速恢复。“我们国家有这么大的消费市场，汽车产业还会迎来新一轮快速发展期，困难的时刻很快就会过去。”

一位模具行业协会会长说，在政府关心和帮助下，通过企业内部

挖掘潜力，推进技术改造，提高生产效率，相信在疫情过后行业能够实现新的发展。

“浙江是一个以中小企业为主体的经济体，我来浙江调研，就是把这个问题作为重要内容。”总书记说明此行的初衷。

“中小企业在我国产业发展中战略地位重要。我在浙江工作过，对这点深有体会。公有制经济和非公有制经济共同发展，走出一条中国特色经济发展道路，我们将坚持不变，不能有丝毫怀疑和动摇。”

分析疫情对经济发展的冲击和影响，总书记强调：

“现在困难来了，危机来了，不同的群体，不同行业、企业，都会受到一定影响。国内市场我们能做的要尽力去做，但国际市场客观上还是会受到影响。我们要让损失降到最低。”

只有做充分准备，才能争取到好的结果。对大家提出的问题和期待，总书记作出明确回应：

“实际上，党中央在研究相关对策时想到了中小企业、民营企业。我们已经出台了一套政策组合拳，随着形势变化还会及时进行调整，推出更多针对性措施，帮助企业渡过难关，不让中小企业受到根本性、伤元气的影响，并能尽快恢复到好的状态且有新的发展。”

“大家也要做好思想准备，发扬企业家精神，迎难而上、克难攻坚，在党和政府支持下同舟共济、共克时艰。”温暖的话语，鼓舞了大家的干劲斗志。

(四)

危和机的辩证法

“这次来调研疫情防控和复工复产，看到浙江生产生活秩序加快恢复，部分已出现正常繁荣景象，干部群众心态心态都比较好，感到很高兴。”

4月1日，在听取浙江省委和省政府工作汇报时，习近平总书记谈及此行感受。

“危和机总是同生并存的，克服了危即是机。”

总书记专门谈到复工复产中要化危为机：随着境外疫情加速扩散蔓延，国际经贸活动受到严重影响，我国经济发展面临新的挑战，同时也给我国加快科技发展、推动产业优化升级带来新的机遇。

有哪些新机遇？可以培育哪些新动能？

总书记提到了5G网络、数据中心等新型基础设施建设，提到了数字经济、生命健康、新材料等战略性新兴产业、未来产业等，着力壮大新增长点，形成发展新动能。

他形象地说：“浙江要坚持‘腾笼换鸟、凤凰涅槃’，加快新旧动能转换，跑出高质量发展的加速度。”

这几天，之江大地，春雨绵绵，但冲寒已觉东风暖，雨润万物、万象更新，生机勃勃的力量正在茁壮成长。

（新华社杭州4月1日电）



3月29日，习近平在宁波北仑大碶高端汽配模具园区管理服务中心，同园区管理人员、中小企业负责人代表、外地返浙员工代表等亲切交流。（新华社记者 燕雁 摄）

新闻链接

习近平总书记提到的“八八战略”

习近平总书记近日在浙江考察时强调，要坚持以“八八战略”为统领，干在实处、走在前列、勇立潮头。

2003年，时任浙江省委书记的习近平作出了“发挥八个方面的优势”“推进八个方面的举措”的决策部署，简称“八八战略”。

根据《干在实处 走在前列》一书自序，这一战略主要指：

一是进一步发挥浙江的体制机制优势，大力推动以公有制为主体的多种所有制经济共同发

展，不断完善社会主义市场经济体制。

二是进一步发挥浙江的区位优势，主动接轨上海、积极参与长江三角洲地区合作与交流，不断提高对内对外开放水平。

三是进一步发挥浙江的块状特色产业优势，加快先进制造业基地建设，走新型工业化道路。

四是进一步发挥浙江的城乡协调发展优势，加快推进城乡一体化。

五是进一步发挥浙江的生态优势，创建生态省，打造“绿色浙江”。

六是进一步发挥浙江的山海资源优势，大力发展海洋经济，推动欠发达地区跨越式发展，努力使海洋经济和欠发达地区的发展成为浙江经济新的增长点。

七是进一步发挥浙江的环境优势，积极推进以“五大百亿”工程为主要内容的重点建设，切实加强法治建设、信用建设和机关效能建设。

八是进一步发挥浙江的人文优势，积极推进科教兴省、人才强省，加快建设文化大省。

（新华社北京4月1日电）